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Российская благотворительность под покровительством Дома Романовых: истоки, традиции, опыт

История социальной политики дореволюционной России неразрывно связана с благотворительностью. Одной из важнейших составляющих истории отечественного благотворения является деятельность благотворительных ведомств и комитетов под покровительством Дома Романовых.

Участие обладателей верховной власти в делах благотворения имеет глубокие исторические корни. Оно началось задолго до воцарения Романовых, в те времена, к которым восходят первые исторические сведения о самой российской благотворительности. С утверждением на Руси христианства доброта, милосердие, забота о сиротах, бедных, немощных стала важной составляющей образа доброго, справедливого и мудрого правителя, говоря современным языком, частью политического имиджа. В относящемся к ХI в. "Слове о Законе и Благодати" Иллариона автор, прославляя князя Владимира, восклицает: "… кто поведает нам о многих твоих милостынях и щедротах, творимых денно и нощно убогим, сиротам, больным, должникам и всем, просящим милости"1. Подчеркивается цель этой деятельности: "Твои щедроты и милостыни и поныне вспоминаются людьми, но еще выше они перед Богом и ангелом его …"2.

Эту цель благотворения на Руси преследовали в течение веков. Характеризуя средневековую русскую благотворительность, известный русский историк В.О.Ключевский заметил: "Любовь к ближнему полагали, прежде всего, в подвиге сострадания к страждущему, его первым требованием признавали личную милостыню. Такая помощь рассматривалась не как средство облегчить жизнь нуждающимся, а как духовное, нравственное возвышение самого дающего"3. Богоугодным делом считалась не только раздача милостыни, но и как призрение на основе благотворительности, которое власть признавала необходимым уже в ХVI столетии. Стоглавый собор 1551 г., в частности, постановил создать в городах богадельни для больных и престарелых нищих, которым "боголюбцы" могли приносить милостыню и все необходимое для жизни "своего ради спасения"4. Но это была не практическая попытка создать систему учреждения призрения, а, скорее, декларация о намерениях. Благотворительность оставалась частным делом, в том числе для обладателей верховной власти. Иногда дореволюционные исследователи и современные авторы рассматривают как благотворительность мероприятия Бориса Годунова и Василия Шуйского по раздаче денег в Москве во время голода. По форме это напоминает благотворительность, но по существу такие раздачи являлись скоротечными акциями, призванными снять социальное и политическое напряжение в столице.

Ярким примером частной благотворительности являлось поведение царя Алексея Михайловича, которое было, по словам В.О.Ключевского "дополнительным актом церковного богослужения, практическим требованием правила, что вера без дела мертва"5. В дни религиозных праздников Алексей Михайлович раздавал милостыню продуктами и деньгами нищим и даже заключенным. Это являлось выражением его личных, религиозных и нравственных качеств. "Царь Алексей Михайлович, - отмечает В.О.Ключевский, - был добрейший русский человек, славная русская душа. Он любил людей и желал им всякого добра"6. Современные историки видят и другие истоки такой благотворительности. Существует точка зрения, что она "указывает не просто на нищелюбие русских самодержцев, а свидетельствует об их попечительстве, обращенном к бедным"7. Но это попечительство было выражением тех же личных качеств и следованием патерналистской традиции, а не результатом осмысления социальных проблем.

В средневековье в сознании русского народа "главнейшими качествами идеала "истинного царя" была защита народа от бояр и воевод, милостивое отношение к простым людям, верность православным традициям и заветам"8.

В эпоху империи, когда действовали благотворительные ведомства под покровительством Дома Романовых, осуществлявшаяся ими помощь облекалась в форму патерналистской заботы монаршей власти о подданных. И в средневековье, и в имперский период такой подход власти к благотворительности и призрению отвечал религиозным идеалам русского народа и сакрализации монаршей власти.

Первые сведения о попытках организовать призрение нищих относятся ко времени правления царя Федора Алексеевича. При нем в 1682 г. был издан указ об открытии в Москве приютов и богаделен. Однако никаких конкретных сведений о деятельности этих учреждений не имеется.

Больше известно о том, как пытался организовать призрение Петр I. Как и его предшественники на престоле, Петр считал себя не просто правителем, а покровителем и защитником всех своих подданных. Но это не находило выражения в личной милостыне. Благотворительность Петр стремился регламентировать и поставить под контроль государства. На государство царь-реформатор смотрел как на военный корабль, "символ организованный, рассчитанный до дюйма структуры, воплощение человеческой мысли, сложного движения по воле разума человека"9. На корабле не следовало находится лишним людям. Дворянину надо было служить, священникам и монахам - творить молитвы, купцу - торговать, крестьянину - пахать. Просящим милостыню места не находилось. Больных и немощных надо было помещать в богадельни, здоровых Петр предписывал наказывать и определять на работу. Бродяжничество и попрошайничество жестоко преследовалось. Запрещалось как просить, так и подавать милостыню на улицах. В принципе Петр был не против того, чтобы частные лица творили добро. Он лишь стремился упорядочить благотворительность, так, как он это понимал, кроме того, чтобы не плодить нищих. В одном из указов царь требовал нищим "милостыни отнюдь не давать; а ежели кто похочет давать милостыню: и им отсылать в богадельню: а буде которые люди станут таким нищим милостыню подавать, иметь у них штрафу первый по 5, другой по 10 рублей"10 .

Борьба с нищенством была поручена полицейским властям. Однако репрессивные меры, широко применявшиеся Петром для искоренения нищенства, были безуспешны. Об этом свидетельствуют несколько десятков повторяющих друг друга указов, посвященных этой проблеме. Только в 1710 г. их вышло пять11. Попытки Петра создать сколь-нибудь организованное государственное призрение также не увенчались успехом. Для этого у него не было ни времени, ни средств. Положительным моментом в подходе Петра к вопросам призрения было то, что заботу о сиротах, а так же об инвалидах и немощных, отслуживших государству, он признавал обязанностью если не государства, то таких его институтов как монастыри.

При ближайших преемниках Петра ситуация в области благотворительности и призрения не изменилась.

Непосредственное внимание верховной власти к благотворительности и призрению на ее основе возрождается во второй половине ХVIII в. Екатерина II, вступив на престол, вскоре провозгласила: "Призрение бедным и попечение о умножении полезных обществу жителей суть две верховные обязанности каждого боголюбивого правителя"12. Учрежденные императрицей Воспитательные дома в Москве и Петербурге и Воспитательное общество благородных девиц (Смольный институт) в Петербурге пользовались ее постоянным вниманием. Руководствовавшаяся идеями Просвещения, Екатерина в тоже время фактически возродила древнюю российскую традицию покровительства благотворительности с участием в ней правителей. Это полностью укладывалось в сознательно культивировавшийся императрицей образ гуманного и просвещенного монарха, "философа на троне" и "боголюбивого правителя". Но речь шла уже не только о демонстрации монаршего милосердия, а о создании учреждений организованной социальной помощи.

Покровительствуя благотворительности, Екатерина не объявляла призрение прямой обязанностью государства как института. Для того, чтобы не обременять казну, Екатерина решила создать и содержать в дальнейшем Воспитательные дома "на едином самоизвольном подаянии от публики"13. Созданные в 1775 г. Учреждением о губерниях приказы общественного призрения были органами государственной власти, но имели право привлекать благотворительные пожертвования. Благотворительные средства поступали и в Смольный институт, хотя при Екатерине он содержался преимущественно за счет казны. Таким образом, в екатерининское время начал формироваться системный подход к благотворительности, использовавшийся не только для достижения властью политических и идеологических целей, но и для финансирования призрения.

Несмотря на высочайшее внимание, созданные Екатериной благотворительные учреждения призрения к концу ее правления пришли в полное расстройство, как и многие другие начинания императрицы.

Реорганизация и дальнейшее развитие этих учреждений связаны с именем императрицы, супруги Павла I Марии Федоровны, создавшей целую систему учреждений призрения, действовавших на благотворительной основе. С ее именем связана история первого по времени создания и самого крупного среди благотворительных ведомств и комитетов под покровительством императорской фамилии Ведомства учреждений императрицы Марии. Через шесть дней после кончины Екатерины II, 12 ноября 1796 г., наследовавший ей Павел I своим указом отдал Воспитательное общество благородных девиц под управление своей супруги Марии Федоровны. Статус Марии Федоровны как покровительницы Смольного института окончательно был оформлен указом Павла I от 2 мая 1797 г. Именно эту дату принято считать началом истории Ведомства учреждений императрицы Марии. В указе Николая II, изданном по случаю празднования столетнего юбилея Ведомства 2 мая 1897 г. говорится: "С этого Достопамятного дня в России возникло, под непосредственным покровительством их Величеств, новое учебно-благотворительное ведомство…"14
Объединив под своим управлением екатерининские благотворительные учреждения призрения и создав ряд новых, Мария Федоровна управляла ими лично, без посредства бюрократического аппарата. Покровительство благотворительности и участие в ней, в том числе крупными денежными пожертвованиями, было в первую очередь выражением человеческих качеств Марии Федоровны - доброты, милосердия, человеколюбия. Она обладала и другими качествами. Экономность, расчетливость, основательность в делах способствовали созданию продуманной, для того времени хорошо организованной структуры призрения на благотворительной основе. Мысль об использовании благотворительности для решения социальных задач и первая попытка ее воплощения в жизнь принадлежат Екатерине II. Создание на основе благотворительности организованной системы призрения - заслуга Марии Федоровны. Разумеется, вопрос о создании общегосударственной системы социальной помощи и, тем более, о государственной социальной политике в современном понимании в ту эпоху даже не рассматривался. Но создание Марией Федоровной системы благотворительных учреждений призрения, по существу, явилось первой в истории России централизованной, действовавшей в масштабах всей страны структурой, предназначенной для решения социальных задач. Ко времени кончины императрицы в 1828 г. под ее управлением и покровительством находились 30 различных учреждений: Воспитательные дома, ряд женских институтов и других учебно-воспитательных заведений, богадельни, больницы.

Кончина императрицы потребовала реорганизации управления этими учреждениями. Для того, чтобы они продолжали действовать, "как доселе на пользу Государства и человечества", император Николай I указом от 26 октября 1828 г. принял их под свое "непосредственное и особое покровительство"15. Упоминание государства в указе было неслучайным. Деятельность упомянутых учреждений власть рассматривала как государственную, хотя, как уже отмечалось, государство прямо не брало на себя ответственность за социальную политику. 28 октября 1828 г. вышел указ, которым многолетний помощник Марии Федоровны Г.И.Вилламов назначался статс-секретарем для докладов императору по делам учреждений покойной императрицы. Сами учреждения преобразовывались в IV Отделение Собственной его императорского величества канцелярии. В память о покровительнице это Отделение также получило название "Учреждения императрицы Марии". С октября 1854 г. в официальной документации появляется наименование "Ведомство учреждений императрицы Марии". Продолжает использоваться и прежнее название. Вскоре после образования IV Отделения был установлен порядок, согласно которому покровителями учреждений императрицы Марии становились государь и его супруга.

Внутренняя структура Ведомства императрицы Марии была достаточно сложной и неоднократно менялась. Кроме того, управление учреждениями императрицы Марии осуществляли Опекунские советы, которые были созданы еще Екатериной II при Воспитательных домах. В 1797 г. эти советы вместе с Воспитательными домами вошли в состав IV Отделения Собственной канцелярии. Опекунские советы рассматривали практически все вопросы, связанные с деятельностью ведомства: утверждали положения, уставы и штаты отдельных заведений, обществ и структурных подразделений, инструкции должностным лицам, учебные программы, счета, сметы и т.д. В 1873 г. был образован один Опекунский совет, состоявший из Санкт-Петербургского и Московского присутствий. В число почетных опекунов входили только представители аристократии и высшего чиновничества. Почетные опекуны исполняли свои обязанности на "общественных началах", в большинстве случаев не принимая реального участия в управлении вверенными им заведениями. Однако принятый в 1873 г. Устав Опекунского совета учреждений императрицы Марии гласил: "Опекунский совет есть высшее государственной учреждение…"16. Тем самым подчеркивалось государственное значение самого Ведомства императрицы Марии.

Вторым по времени создания благотворительным ведомством Дома Романовых явилось Императорское человеколюбивое общество. Началом его деятельности принято считать образование 16 мая 1802 г. указом Александра I Благодетельного общества в Петербурге. Оно было общественной благотворительной организацией, но его деятельность рассматривалась как "государственное благодеяние"17. Спустя два дня в Петербурге был создан Медико-филантропический комитет оказания медицинской помощи неимущим. На базе Благотворительного общества 11 ноября 1805 г. учреждается Санкт-Петербургский Попечительный о бедных комитет, задачей которого было оказание денежной помощи бедным. Для координации и расширения деятельности перечисленных заведений 16 июля 1816 г. было создано Императорское человеколюбивое общество, принятое под покровительство императора. Спустя некоторое время в состав Человеколюбивого общества вошел ряд других благотворительных обществ и учреждений. К концу первой четверти ХIХ в. деятельность Императорского человеколюбивого общества приобрела общероссийский характер.

Главой Человеколюбивого общества являлся император. В качестве единого руководящего исполнительного органа в 1816 г. был создан Совет Человеколюбивого общества. Как и почетные опекуны члены Совета являлись высшими государственными чиновниками, генералами и придворными, работавшими в нем "на общественных началах". Совет возглавлялся главным попечителем. С 1824 г. эту должность занимали представители высшего православного духовенства - митрополиты.

Созданные в конце ХVIII - начале ХIХ вв. два благотворительных ведомства под покровительством Дома Романовых были призваны демонстрировать заботу самодержавной власти о подданных. Негосударственный характер этих ведомств должен был подчеркивать неформальный патерналистский характер заботы о подданных со стороны самодержцев и членов первой семьи империи. Этим обуславливался ряд привилегий названных ведомств. До 1862 г. положения и уставы всех благотворительных учреждений и обществ утверждались лично императором. Благотворительные заведения под монаршим покровительством избегали многих формально-бюрократических проблем. Кроме того, в некоторых случаях они могли рассчитывать на казенные средства.

В условиях отсутствия государственной социальной политики упомянутые ведомства с первой половины ХIХ в. фактически взяли на себя решение государственных задач в области призрения. Создание социальной политики на основе благотворительности, в том числе под монаршим покровительством, стало традиционным для власти. Даже в начале ХХ столетия, когда государство стало направлять крупные казенные средства для решения социальных задач, они поступали преимущественно благотворительным структурам под покровительством Дома Романовых. Такой подход к социальной помощи предполагал участие в ней общественности. Представителями общественности, в первую очередь, собственно благотворители, на местном уровне принимали участие в управлении благотворительными обществами и организациями, входившими в упомянутые ведомства. Но в остальном порядок управления в Ведомстве императрицы Марии и Человеколюбивом обществе напоминал существовавший в государстве. Во второй половине ХIХ в. данные организации располагали несколькими сотнями учреждений призрения различных типов по всей территории страны, по-прежнему оставаясь самыми крупными централизованными ведомствами призрения.

Во второй половине ХIХ столетия российская благотворительность под покровительством Дома Романовых развивалась в новых условиях. Реформы Александра II вызвали подъем общественной активности, в том числе в сфере благотворительности. Развитие общественной инициативы в благотворении, рост числа благотворительных обществ и учреждений, повышение общественного внимания к социальным вопросам - все это вело к появлению альтернативы привилегированным ведомствам в области призрения. Это не означало прямой конкуренции в заботе об обездоленных, но объективно заставляло августейших покровителей думать о развитии подведомственных благотворительных структур.

Во второй половине ХIХ в. возникло еще одно обстоятельство, побуждавшее монархию поддерживать традиции покровительства благотворительности. Первая семья государства оказалась под пристальным вниманием общественности. В ХVIII в. российские императоры, за исключением Петра I, нечасто показывались народу. С начала ХIХ столетия ситуация стала меняться. Развитие государственных институтов и активизация общественной жизни вынуждали самодержцы решать гораздо больше управленческих задач, больше знать и видеть. Круг их общения постоянно расширялся. Они были вынуждены прислушиваться к общественному мнению. Развитие российского общества в период реформ Александра II, рост числа образованных людей, появление разночинной интеллигенции приводили к тому, что общественное мнение в отношении императорской фамилии становилось более взыскательным, хотя патриархальные представления о самодержавной власти оставались достаточно прочными. Демонстрация монаршей заботы о подданных была призвана сделать облик власти более привлекательным не только в глазах простого народа, но и образованных общественных групп.

Во второй половине столетия было создано Российское общество Красного Креста, принявшего форму благотворительного ведомства под покровительством Дома Романовых. Красный Крест занимался оказанием социальной помощи, но его главной задачей была медицинская помощь раненым и больным воинам на театре военных действий и в тылу.

В конце ХIХ столетия возросла потребность в таком виде призрения, как трудовая помощь. Ускоренная модернизация страны сопровождалась негативными явлениями в социальной сфере, в частности, появлением большого числа безработных и лишенных средств к существованию. Следует отметить, что собственно рабочее сословие в конце ХIХ в. требовало не призрения, а постоянных социальных гарантий со стороны работодателей и государства, четких и ясных законов, позволявших отстаивать свои социальные интересы. Рабочий вопрос в дореволюционной России не получил разрешения. Однако власть сознавала необходимость помощи трудоспособным лицам, лишенным работы и средств к существованию, но сохранивших желание трудиться. Для помощи этой категории населения 1 сентября 1895 г. было создано Попечительство о домах трудолюбия и работных домах. Полностью оно называлось "Состоящее под августейшим покровительством ее императорского величества государыни императрицы Александры Федоровны Попечительство о домах трудолюбия и работных домах". В 1906 г. ведомство трудовой помощи было реорганизовано и получило название Попечительства о трудовой помощи. Трудовая помощь, как и другие виды призрения, осуществлялась на благотворительной основе. Это отражало традиционные представления власти о призрении. Такой подход к трудовой помощи был обусловлен еще и тем, что подданные российской короны никогда не имели законодательно закрепленного права на труд.

Как и другие благотворительные ведомства под покровительством Дома Романовых, Попечительство о домах трудолюбия и работных домах не брало на себя прямой и полной ответственности за оказание трудовой помощи в России. Оно было призвано "содействовать" и "оказывать поддержку" благотворительной инициативе общественности. Однако Попечительство получило из казны 500 тыс. рублей.18 Это можно рассматривать как свидетельство осознания властью того, что без поддержки государства невозможно было создать новую отрасль призрения. Попечительство о домах трудолюбия и работных домах было единственным общегосударственным централизованным ведомством, осуществлявшим трудовую помощь в России.

В начале ХХ столетия возник ряд новых благотворительных структур под покровительством Дома Романовых - комитетов. Наиболее крупные из них, действовавшие в масштабах всей страны, по существу являлись благотворительными ведомствами. В 1913 г. в ознаменование 300-летия Дома Романовых был учрежден Романовский комитет, предназначенный для призрения детей бедного сельского населения. Несколько благотворительных комитетов были созданы в годы Первой мировой войны. Самым крупным из них являлся Татьянинский комитет, полностью называвшийся "Комитет ее императорского высочества великой княжны Татьяны Николаевны для оказания временной помощи пострадавшим от военных бедствий". В отличие от ранее созданных благотворительных ведомств Дома Романовых, Романовский и Татьянинский комитеты финансировались, главным образом, из казны. Роль государства в призрении возрастало, но оно по-прежнему осуществлялось в традиционной форме благотворительности.

Наиболее заметной внешней чертой благотворительных ведомств и комитетов являлся их двойственный характер. Он сочетал в себе элементы государственных структур и общественного начала. Такое положение определяло как положительные, так и отрицательные стороны осуществлявшегося ими призрения. На первый взгляд, это отражало внутреннее противоречие в организационной структуре и образе действий указанных ведомств и комитетов. Но если рассматривать российскую благотворительность под покровительством Дома Романовых в контексте исторических условий, в которых она существовала, то никакого противоречия, противопоставления государственных и общественных элементов в деятельности упомянутых ведомств и комитетов не было. Император являлся правителем государства как учреждения и главой всех своих подданных, из которых состояло общество. В число подданных входили и члены семьи монарха, покровительствовавшие благотворительности от его имени как главы государства и патриархального отца семейства. Отсюда единение, а не хаотическое смешение государственных и общественных элементов в благотворительных ведомствах Дома Романовых. Такой порядок был понятен современникам и одобрялся большинством, что выражалось в благотворительных пожертвованиях и безвозмездной службе в учреждениях призрения.

Покровительство благотворительности и призрению со стороны членов императорской фамилии не требовало их обязательного, реального участия в управлении вверенными им ведомствами, обществами и учреждениями. Императорам, занятым сложнейшими вопросами государственного управления, просто некогда было подробно вникать в деятельность покровительствуемых ими благотворительных структур. Покровительство и руководство со стороны прочих членов императорской фамилии также могло ограничиваться формальным представительством. Реальное, эффективное управление вверенными первой семье империи заведениями зависело от личных качеств ее представителей. К числу членов Дома Романовых, реально и успешно управлявших благотворительностью и призрением, кроме упомянутых Марии Федоровны, можно отнести принца Петра Георгиевича Ольденбургского, способного организатора и человека безупречно нравственной репутации. П.Г.Ольденбургский с 1850 по 1880 гг. был главноуправляющим Ведомством императрицы Марии. С именем принца связан ряд преобразований в Ведомстве. Петр Ольденбургский сыграл большую роль в развитии женского образования в России. При нем Ведомство императрицы Марии одно из первых начало создавать открытые женские средние учебные заведения. Поддержка этого начинания на уровне императорской фамилии помогла преодолеть в этом вопросе сопротивление рутинеров и реакционеров. В некоторой степени делами подведомственных благотворительных структур занимались великая княгиня Елена Павловна, супруга великого князя Михаила Павловича, императрицы Мария Федоровна, супруга (и вдова) императора Александра III, великая княгиня Елизавета Федоровна.

Покровительство благотворительности высочайших особ выражалось и в пожертвованиях. Эти пожертвования составляли существенную, но сравнительно небольшую часть от общего количества благотворительных поступлений.

Существовали и другие способы привлечения благотворителей. Выстраивая социальную политику на основе благотворительности, власть сознательно и обдуманно поощряла благотворение, особенно в ведомствам под покровительством Дома Романовых. Ведомство учреждений императрицы Марии и Императорское человеколюбивое общество за пожертвование определенных сумм и прочие услуги предоставляла благотворителям права государственных служащих, чины и особые ведомственные мундиры. Роль наград за щедрость играли различные почетные знаки и почетные звания. Практика награждения орденами, медалями и чинами за общественную, в том числе благотворительную деятельность, была распространена в России достаточно широко. Но только в Ведомстве императрицы Марии и Человеколюбивом обществе она была упорядочена и представляла собой определенную систему.

Благотворительные ведомства и комитеты Дома Романовых, созданные в конце ХIХ - начале ХХ вв., чины и мундиры уже не представляли. Это было обусловлено повышением престижа общественной деятельности. Чины, мундиры и созданная еще Петром I "Табель о рангах" в начале ХХ столетия во многих отношениях являлась анахронизмом.

Вопрос о степени эффективности деятельности благотворительных структур под покровительством Дома Романовых, той роли, которую они играли в общероссийском призрении, является сложным. Российским законодательством не определялись категории лиц, обязательно подлежавших призрению. Отсутствовали общепринятые критерии бедности и нужды. У разных сословий и профессиональных групп были свои представления о достатке и нужде. Без оговорок к числу нуждавшихся общественное мнение и государство относили тех, кто явно не мог существовать без посторонней помощи. Это были младенцы-подкидыши, сироты, немощные из-за болезней и по возрасту, инвалиды, слепые, неимущие больные. В конце ХIХ в. к ним добавились глухонемые. В то же время Ведомство императрицы Марии призревало в женских институтах дочерей дворян и чиновников. По общероссийским меркам того времени это не были самые бедные сословия. Точное количество подданных Российской империи, явно нуждавшихся в призрении, неизвестно. Обследования благотворительности и призрения, предпринятые в России в конце ХIХ - начале ХХ вв., дают представление о том, сколько лиц пользовалось той или иной социальной помощью, а не нуждалось в ней. Но и эти данные не полны, т.к. не все благотворительные общества и учреждения призрения предоставляли сведения о своей деятельности. Кроме того, во многих случаях сообщались сведения о суммах, затраченных на организацию призрения, а не о числе людей ими воспользовавшихся.

Еще одной проблемой является отсутствие сравнительных данных о количестве призревавшихся благотворительными ведомствами и комитетами Дома Романовых и другими благотворительными обществами и учреждениями России. Это объясняется не тем, что власть стремилась избежать невыгодного для нее сравнения. Напротив, по многим позициям благотворительные структуры императорской фамилии превосходили прочие благотворительные общества и учреждения империи. Самодержцы и их родственники, как уже отмечалось, не ставили целью соревноваться в щедрости со своими подданными. По количественным показателям тоже сложно определить эффективность упомянутых ведомств и комитетов.

Разумеется, работа упомянутых ведомств и комитетов не была лишена недостатков. Организация призрения на основе благотворительности не носила обязательного характера. Государство устранялось от прямой обязанности по призрению нуждающихся подданных. Благотворительные ведомства и комитеты под покровительством Дома Романовых, как и другие благотворительные структуры, оказывали помощь, исходя не из потребностей в ней, а из своих финансовых возможностей. На местном уровне общества и учреждения благотворительных ведомств и комитетов императорских фамилии сотрудничали в деле призрения с государственными и общественными структурами. Однако на общегосударственном уровне руководство указанных ведомств и комитетов выступало за координацию и объединение благотворительности и призрения большей частью на словах, опасаясь утратить независимый, привилегированный статус подведомственных организаций. Все перечисленное являлось препятствиями на пути выработки государственной социальной политики. При всех недостатках благотворительные ведомства и комитеты под покровительством Дома Романовых, играли весьма существенную роль в общероссийском призрении. Опыт их деятельности актуален и в наши дни.

Государственная социальная политика в нашем Отечестве далека от совершенства. Но даже мощное государство с сильной социальной политикой не в состоянии учесть в полном объеме всех потребностей своих нуждающихся граждан. Благотворительность не может и не должна заменять государственную социальную политику, но может ее существенно дополнить, участвуя в решении социальных задач. Опыт привлечения властью благотворительности к решению этих задач, накопленный почти за два столетия существования благотворительных структур, может быть востребован и сегодня.
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